

藏族小伙用“数字松茸”带火乡村经济

——记第六届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛金奖获得者丁真那呷



乡村振兴，人才先行。在美丽的甘孜州雅江县，就有一位扎根在乡土间的人才，多年来他始终致力于探索当地松茸产业数字化发展路径，为破解松茸产业链“重后端轻前端、重产地轻品牌、重溯源轻品控、重系统轻运营”献计献策，还积极开展数字化人才培训，激活了雅江县乡土人才的“一池春水”，推动形成乡土人才“万马奔腾”的良好局面。

他就是第六届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛金奖获得者丁真那呷。

● 黄梅兰



丁真那呷。

打造智慧平台 实现产业数字化转型升级

雅江松茸素有“菌中之王”的美誉，雅江县也被誉为“中国松茸之乡”，全县松茸年产量占全国总产量的10%以上。尽管占据得天独厚的有利条件，但当地松茸产业却一直存在发展不均衡、产业链条短、产品附加值低的“痛点”，该如何解决呢？

“实现产业数字化，对地处川西北高原的雅江县松茸产业而言，无疑是一条新的出路。”丁真那呷回答道。

2021年，毕业回乡在机关单位任职的丁真那呷果断辞职，和朋友合伙创办了雅江县天道农业发展有限公司，开始深入研究数字化技术在松茸产业发展方面的运用，“之所以研究这个，一方面源于数字化技术在甘孜州很有发展前景，另一方面是因为它与我们公司当时正在做的松茸品牌打造、人才培育等工作十

分契合。”谈及与数字化的结缘，丁真那呷如是说。

同年，在当地政府的支持下，雅江松茸产业数字化创新发展平台建设项目落地，具体包括成立雅江县松茸产业协会、打造“雅江松茸”品牌、建立数字化服务人才库、建设雅江松茸全产业链数字化平台四个核心部分，其中重中之重的雅江松茸全产业链数字化平台运营任务落到了丁真那呷肩上。

谈及雅江松茸全产业链数字化平台的软件架构和运营工作，作为负责人的丁真那呷滔滔不绝：该平台主要通过“五云一码”，即采摘云、服务云、流通云、治理云、监管云和松茸溯源码，收集、汇总、展示、监管雅江县松茸产业链相关数据，对松茸品种、品质、品牌、标准等全要素以及松茸采摘、服务、流通、治理全过程

进行数字化管控。“其中，松茸溯源码把采摘、服务、流通、治理、监管五个环节连接起来，为全县1000余户采摘户免费提供GPS定位智能背篓，对松茸采摘环境信息、采摘人员信息等进行数字化建档，让消费者扫一扫产



丁真那呷(左一)向参观人员介绍松茸数字展厅。

品上的二维码就可以掌握相关信息。”

如今，在雅江县松茸交易中心三楼的松茸数字展厅，雅江松茸全产业链数字化平台载体“雅江松茸产业大脑”已正式投入使用，大家通过一张屏幕就能清楚地看到全县松茸的产区环境、企业分

布、销售渠道等相关数据。

“在平台的搭建过程中，从构思到不断打磨完善再到正式投入使用，每一个阶段都充满挑战。虽然过程中遇到了诸多难题，但在同事的共同努力下，最终取得了可喜成绩。”丁真那呷介绍，该平台现已完成17个乡镇电商物流服务站、53个村级电商物流服务点建设。且创业仅一年时间，雅江县电商销售额就突破2500万余元，助力雅江县本地涉农企业销售农特产品1万余件价值40万余元，极大提升了以“雅江松茸”为主体的农特产品知名度。

注重人才培育 拓宽当地群众就业增收渠道

近期，丁真那呷正忙着下乡开展数字化松茸农业知识技术培训。他坦言，伴随着“数字松茸”发展速度的加快，不仅为当地群众提供了众多优质就业岗位，还吸引了大量群众返乡在“家门口”就业，因而培育更多专业人才迫在眉睫。

2023年，数字化服务人才库挂牌成立。“至今，我们已开展80余场数字经济培训和数字化松茸农业知识技术培训，学员涉及数字化相关单位专职人员、返乡创业青年、企业人员等，共计培训4174人次，带动103人就业、57人创业，并从中签约17名导师、14名兼职人员和5名专职人员。”

丁真那呷表示，通过系统培训，帮助

了更多就业创业人员提升职业技能，成为专项人才，也为雅江县培养了一批“有绝活、有本领、懂经营”的乡土人才。

交谈中，丁真那呷回忆起参加第六届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛的事情，他坦言，借助各级科协组织为创业者搭建的这个平台，有幸认识了众多创业前辈和同行朋友，学到了新兴知识，解答了创业疑惑，“这次比赛于我而言，是一次学习先进经验、优秀项目的机会，希望在未来有更多朋友能够借此平台快速成长，然后奔腾在乡村原野上。”

赛事结束后，丁真那呷也将自

己的创业经验、参赛心得积极分享给正在创业的青年人才。他近日参加雅江县318众创空间青年创业交流分享座谈会时，便分享了自己与团队成员并肩作战的过程，让参会的青年创业者们体会到了团队合作的强大力量，感受到了团队成员各展所长、相互启发，共同为一个目标全力以赴的重要性。

展望未来，丁真那呷满怀期待。他的计划是，通过雅江县“数字松茸”探索出一条以产业融合发展促进乡村产业振兴的道路，用松茸溯源码、雅江松茸产业大脑，进一步带火乡村经济、带富当地群众。

(本文图片由受访者提供)



丁真那呷(左四)向青年创业者分享参赛经验。



签约导师开展电商人才暨数字经济发展专题培训。

全面推进乡村振兴

生态宜居 生产有效
产业兴旺 乡风文明

